

协力开拓香港由乱到治、由治到兴的黄金时代

访全国政协副主席董建华



3月12日，在团结香港基金举办的交流会上，全国政协副主席董建华围绕完善香港选举制度、落实“爱国者治港”原则的主题发表演讲。

新华社发

实事，同反中乱港分子划清界线，香港参政空间是非常广阔的。”他说。

董建华认为，过去几年香港社会出现的乱象揭示，少数反中乱港分子利用选举制度漏洞进入特区管治架构，对国家安全、市民福祉造成了严重损害。中央从“爱国者治港”的原则出发，完善香港选举制度，有助于从根源上堵塞漏洞，保障“一国两制”实践行稳致远。

重振国际地位 香港要争取“由治到兴”

近年来，香港经历了一系列政治事件，去年以来又遭遇新冠肺炎疫情，经济发展和居民生活遭受打击。董建华认为，完善选举制度能帮助香港走出乱局，为香港经济发展构建更繁荣稳定的根基。

“香港是高度开放的外向型经济体，需要吸引世界各地的资金、游客来投资、消费。安定的社会环境，是香港过去赖以成功的基石。”董建华说。

事实证明，非法“占中”、“修例风波”严重破坏了香港的社会安定，削弱了投资者及游客的信心，对香港经济产生非常负面的影响。董建华说，完善选举制度，能够防止恶性选举政治绑架经济发展，减少各种政治力量透过选举干扰市场运作。

“十四五”规划纲要中，中央明确支持香港提升国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽地位，支持香港建设国际创新科技中心、亚太区国际法律及解决争议服务中心。董建华对香港未来发展充满信心。

“香港国安法令香港由乱转治，但单单恢复社会安定是不足够的。由乱到治后，我们要争取‘由治到兴’。”董建华说。

他认为，国家深化改革和快速发展为香港提供了前所未有的机遇。中央高度重视香港在推进粤港澳大湾区建设中的作用，作为大湾区中心城市之一，香港被赋予辐射带动周边地区的引擎作用。

“通过参与‘十四五’规划、粤港澳大湾区等国家战略，我相信香港经济一定能再次腾飞。关键之处，是必须提升大众对国家的认识

和了解，培养香港市民的全局视野和国家观念。大家珍惜机遇、把握机遇，积极融入国家发展大局，与内地优势互补、协同发展，香港的未来必然会更加辉煌！”他说。

以幸福为本 建希望之城

董建华曾担任香港特区首任行政长官，对香港回归以来的发展感慨万千：我们要共同建设一个经济兴隆、文化兴盛、百业兴旺、家和万事兴的香港！一个让贫病感受温暖、让基层活出尊严、让中产发挥所长、让青年重拾希望的香港！

“我常和外国朋友说，中国在短短几十年能够创造举世奇迹，其中的秘密就是‘全国为民，全民为国’。坚持以人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往，是习近平主席提出的奋斗目标，也应该是香港的奋斗目标。”董建华说。

他认为，香港作为国家最富庶的城市之一，有能力、有资源，也有义务解决老百姓的所需所盼，让社会共享经济发展带来的成果。

然而，由于长期积累形成的问题，香港面对着住房短缺、贫富悬殊、青年向上发展困难等深层次矛盾。董建华认为，这些问题成因复杂，需要找准症结，多管齐下，方能清除积弊。“我们要不断增强市民的获得感、幸福感、安全感，把香港建设成一个能够安居乐业、实践梦想的希望之城！”

董建华认为，香港大多数年轻人勇敢善良，壮志凌云。他希望香港青年把目光放得更远一点，不要局限于香港一千平方公里的土地，应该多看看中华民族悠久的历史和灿烂的文化，多看看新中国飞跃的发展和广阔的前景，多看看大湾区以及“一带一路”的沿线城市，那里有一片天下等待他们去探索，有一

个时代等待他们去开创，有一个未来等待他们去拥抱。

解决住房问题最需要决心、勇气和气魄

董建华认为住房问题确实是各种深层次矛盾之中最为突出、最牵动人心的。他表示，冰封三尺，非一日之寒。要解决这一制约香港发展的“老大难”问题，成功要素包括资源、技术、人才等，香港本身是完全不缺的，最缺乏的是迎难而上所需要的坚定决心、无畏勇气、恢弘气魄。

“我们应该向内地学习，中央在‘十四五’规划的同时还特别制定了2035年远景目标纲要，勾勒出国家未来15年的发展路线图，充分展示了中央政府的决心、气魄和远见。要解决香港的住房问题，也必须要站得高一点，看得远一点，立足长远整体布局。”他说。

土地短缺是住房问题的根源。根据团结香港基金研究估计，未来30年香港需要超过9000公顷的土地。董建华认为，香港必须多管齐下造地建房。团结香港基金倡议的大填海计划以及特区政府提出“明日大屿愿景”，计划在香港中部水域的策略性位置大规模填海，是唯一真正能增加土地的方案，也是一个根治住房问题的长远之策。

但燃眉之急，董建华认为，是香港必须凝聚足够的社会共识，团结一致寻找解决问题的办法。“有恒产者有恒心”，住房问题涉及香港的长治久安，每一位香港市民，无论是否拥有房产，都是这个问题的天然持份者。

董建华说，大家必须放下政治分歧、放下固有利益、放下陈旧想法，以社会整体利益为重，以百姓长远福祉为重，支持特区政府以创新思维清除障碍、破解难题。

(上接1版)虽然近期我国部分地区遭遇大范围沙尘天气，但近20年来，沙尘天气总体上呈现次数减少、强度减弱的趋势。业内人士认为，这与我国主要沙尘源区植被状况持续向好有直接关联。

在中国广袤的国土上，不乏沙退绿进的景象。从太空观测，往往是覆盖数万平方公里的图景。例如在东至太行山、西到青海湖的广大区域内，绿色从陕北向北“进发”。

卫星动图显示，通过持续植树造林，绿色不断取代沙地和荒漠，充满生机的根脉牢牢守住每一寸土地。

治沙离不开植绿。巩固“绿进沙退”的态势，还需在系统治理“山水林田湖草沙”上继续探索。

因地制宜，综合治理。树立的“绿色初心”就是真正做到为人民种树，为群众造福。

“要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，拿出抓铁有痕的劲头，如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。”3月15日，习近平总书记在中央财经委员会第九次会议上的一番话，彰显了我国坚持低碳发展的战略定力和推动“生命共同体”的大国担当。

森林作为陆地生态系统中最大的碳汇，在调节气候方面发挥重要作用。这意味着，通过植树造林推进国土绿化，建设美丽中国，与世界携手共同改善环境，积极应对气候变化，是未来我们始终如一的选择与锲而不舍的承诺。

生态保护的恒心

通过卫星遥感数据生成的2000年和2020年中国植被分布情况，可以看到内蒙古东部、中部边界的植被区明显扩张。四川、贵州、湖南、湖北、河南、山东等省份植被密度、长势状况喜人。

虽然近20年来中国新增植被覆盖面积约占全球新增总量的25%、居全球首位，但大片的黄色区域反映出，中国的沙化、荒漠化及水土流失问题仍然不可忽视。

“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家，植树造林、改善生态，任重而道远。”2013年植树时，总书记如是说。

“同建设美丽中国的目标相比，同人民对美好生活的新期待相比，我国林草资源总量不足、质量不高问题仍然突出……”今年植树时，总书记直面问题。

时隔9年，对于生态“欠账”，环境改善任重道远的现实问题，习近平总书记忧心挂怀。

刚刚结束的福建考察，总书记把第一站就放在了武夷山，足见生态保护的分量。即便福建森林覆盖率连续40多年保持全国第一，总书记也居安思危、防患于未然。

“生态优先”是顶层设计，有赖于不遗余力地落地执行。

“植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径，是最普惠的民生工程。”在2015年参加首都义务植树活动时，总书记的一番话，道出植树造林之于生态的意义。

连续9年，持守不变。总书记身体力行、年复一年栽种下“生态优先”“必须持续用力、久久为功”的理念。

主笔：黄明、胡璐

新华社内部、新华社卫星新闻实验室
联合出品

多国使节及外交官驳斥涉疆谣言

上合组织秘书长和多国驻华使节及外交官参访新疆

回应涉疆谣言，点赞反恐和去极端化成就



来疆参访代表团成员来到新疆喀什市乃则尔巴格镇尤喀克喀孜热克村一村民家中走访(3月31日摄)。

新华社记者丁磊摄

新华社乌鲁木齐4月2日电(记者孙哲、路一凡、丁磊)3月30日至4月2日，上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫和21国驻华使节及外交官一行实地探访新疆乌鲁木齐、喀什和阿克苏等地，感受当地社会发展和民生改善成就。他们认为，新疆的反恐和去极端化工作效果显著，各族人民基本权利得到了充分保障和尊重，当地呈现出的社会稳定和人民安居乐业良好局面，是回应负面涉疆言论的最好例证。

点赞反恐和去极端化成就

新疆是中国反恐和去极端化斗争的主战场，1990年至2016年底，新疆发生了数千起暴恐活动，造成大量无辜人员伤亡和财产损失。参访团一行参观了新疆的反恐和去极端化主题展，了解到当地已连续四年未发生暴恐事件，各族人民的生命财产安全得到了有效保障。尼泊尔驻华大使马亨德拉·巴哈杜尔·潘迪说：“我很高兴地看到中国政府和人民有效打击了恐怖主义，他们做了非常出色的工作。中方还通过职业技能教育培训等手段，为受极端思想感染的人提供了拥抱新生活的机会。”

“巴基斯坦深受恐怖主义和极端主义的侵害，我们和中方站在一起，全力支持中方对此所做的努力。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克说，“新疆的宗教信仰自由也是得到充分保障的，很多人对此并不了解，却对中国的宗教政策说三道四。我想对外界表示，希望大家可以来到新疆走一走，看一看，了解当地的实际情况。”

弗拉基米尔·诺罗夫说：“展览上无辜群众受害的画面触目惊心。年轻人如果没有接受正规教育和就业，就容易被极端组织招募。新疆聚焦于

通过职业技能教育培训来预防恐怖主义，帮助他们走上就业岗位，我认为相关举措值得高度赞扬，保持新疆地区安全稳定对整个上海合作组织成员国做出了重要贡献。”

33岁的巴拉提阿吉·阿不都拉家住喀什市乃则尔巴格镇尤喀克喀孜热克村。过去受极端思想蛊惑，身为出租车司机的他拒绝为汉族人、“异教徒”提供服务，认为他们的钱和东西“不清真”。2018年5月，巴拉提阿吉在家人的劝导下，主动前往当地职业技能教育培训中心学习。次年5月结业后，他成为一名泵车司机，月收入超过6000元。

看到巴拉提阿吉的生活重回正轨，马尔代夫驻华大使馆副大使索巴赫·拉希德表示：“他摆脱了极端思想的影响，如今变得有想法、有远见，成功找回了正常生活。”

外宾实地探访回应涉疆谣言

为从根本上铲除恐怖主义和宗教极端主义滋生的土壤，中国政府在依法保障新疆各族人民各项权利的前提下，采取了全面有效的治理措施。但一些西方反华势力却对新疆的深刻变化视而不见，反而百般污蔑中国政府的一系列努力。

在先后走访了乌鲁木齐白大寺、喀什艾提尕尔清真寺后，伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德对新疆信教群众的宗教信仰自由表示肯定。

“新疆正处于历史上前所未有的繁荣期，西方却说新疆存在种族灭绝，其实根本没有这种情况。”他说，“我看到了当地穆斯林在清真寺里做礼拜。我们完全可以肯定，这里并不像西方媒

体所说的那样打压伊斯兰教，所谓清真寺变成了‘夜总会’更是谎言，我想他们也不是真正关心人权问题，而是想借此干涉中国内政。”

在一所有特色的南疆乡镇小学——喀什市阿瓦提乡中心小学，学生们或在明亮的教室里大声朗读英语，或在绿茵场上练习足球，这让亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良印象深刻。“这所学校拥有完美的教学环境，最重要的是家长可以根据实际情况，自由选择让孩子寄宿或走读。”他说，“有些西方媒体的说法，与我们今天亲眼看到的事实完全不符。”

在阿克苏一家纺织企业的生产车间，先进的纺纱机器正加速运转，不时有员工查看机器的运行状况。参观期间，外宾们对企业的厂房和员工食宿条件表达了赞赏。阿塞拜疆驻华大使杰纳利·阿克拉姆说：“我只想表达我亲眼看到的，这里的设备非常先进，不论是在工作区还是员工生活区，我都没有看到任何负面的东西，我在这里参观的感觉非常好。”

“这里有很多棉纺企业，为当地人民提供了大量工作岗位，这对于发展经济意义重大。”马来西亚驻华大使馆公使桑木甘说，“可以看到这家企业拥有现代化的管理理念，员工的食宿条件也很棒，我希望未来能有更多的机会访问新疆，感受这里的进步和发展。”

多元文化并存，民生显著改善

外宾们先后参观了乌鲁木齐国际大巴扎和喀什古城景区，他们还走进群众家中，和南疆少数民族居民展开直接交流。在得知中国政府投资逾17亿元开展喀什地区伽师县城乡饮水安全工程后，孟加拉国公使纳兹鲁·伊斯拉木·穆罕默德说：“我很高兴看到这项工程让当地人民从中直接受益，我国同样面临饮水安全问题，我们已就此请教中国专家，希望未来能多多学习中国经验。”

“各方力量为新疆的发展做出了很大努力，很多人的生活得到了明显改善。”俄罗斯驻华大使馆临时代办伊万·热络霍韦茨表示：“西方一些媒体的报道并不会左右我们对新疆的看法。在新疆期间，我也没有发现他们所描述的那些事。”

新疆自古以来便是多民族聚居地区，多元文化并存交融吸引了国内外游客纷纷慕名而来。近年来，当地政府不断加大力度保护和传承各民族文化。塔吉克斯坦驻华大使佐希尔·萨义德佐达说：“通过实地观察以及与当地民众交流，我可以感受到中国政府对各民族文化习俗的重视程度和保护力度。我认为其他国家人民也应该来新疆看一看，借鉴中方保护各民族文化的成功经验。”

“快速发展的新疆令我印象深刻，各族民众安居乐业并享有平等的权利，上海合作组织致力于维护整个地区的安全和稳定，促进成员国的繁荣与发展，我认为新疆诸多发展治理经验值得成员国学习和借鉴。”

生态保护的恒心

通过卫星遥感数据生成的2000年和2020年中国植被分布情况，可以看到内蒙古东部、中部边界的植被区明显扩张。四川、贵州、湖南、湖北、河南、山东等省份植被密度、长势状况喜人。

虽然近20年来中国新增植被覆盖面积约占全球新增总量的25%、居全球首位，但大片的黄色区域反映出，中国的沙化、荒漠化及水土流失问题仍然不可忽视。

“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家，植树造林、改善生态，任重而道远。”2013年植树时，总书记如是说。

“同建设美丽中国的目标相比，同人民对美好生活的新期待相比，我国林草资源总量不足、质量不高问题仍然突出……”今年植树时，总书记直面问题。

时隔9年，对于生态“欠账”，环境改善任重道远的现实问题，习近平总书记忧心挂怀。

刚刚结束的福建考察，总书记把第一站就放在了武夷山，足见生态保护的分量。即便福建森林覆盖率连续40多年保持全国第一，总书记也居安思危、防患于未然。

“生态优先”是顶层设计，有赖于不遗余力地落地执行。

“植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径，是最普惠的民生工程。”在2015年参加首都义务植树活动时，总书记的一番话，道出植树造林之于生态的意义。

连续9年，持守不变。总书记身体力行、年复一年栽种下“生态优先”“必须持续用力、久久为功”的理念。

主笔：黄明、胡璐

新华社内部、新华社卫星新闻实验室
联合出品